

一线观察

俄为金砖国家再添“金”

从今年4月份起,俄罗斯正式从巴西手中“接棒”,成为本年度金砖国家轮值主席国,任期至明年2月16日。在这将近一年的时间内,俄为金砖国家安排了丰富的日程,意在通过机制化实现金砖国家内部的战略协调,进一步提升该组织的国际影响力。正如俄总统普京指出的,“金砖国家将在俄罗斯的主持下达到一个新的水平”。

在担任轮值主席国期间,俄罗斯将向金砖国家成员推出多达37项建议,其中首先是全力推动金砖国家开发银行和金砖国家外汇储备库。俄联邦工商会主席卡特林指出,这是对去年金砖国家领导人福塔莱萨宣言的落实。俄罗斯总统金砖国家问题副代表卢科夫表示,尽快启动金砖银行和外汇储备库是十分重要的。

俄罗斯财政部部长西卢阿诺夫指出,金砖银行首任理事会主席将来自俄罗斯,

俄将在主席国框架下确定金砖银行的有关政策,特别是投资领域。由于金砖银行初始资本金为1000亿美元,由5国平均出资,西卢阿诺夫表示俄方出资额为200亿美元,俄将从今年开始以及在未来数年内从联邦预算中安排拨款充实金砖银行的资本金。卢克夫指出,金砖银行是个开放架构,并不仅限于金砖国家参与,随着时间的推移可能会有新的国家加入进来。

作为“表率”,俄罗斯近来也在积极落实金砖国家外汇储备库计划。俄总理梅德韦杰夫认为,外汇储备库将增加金砖国家的独立性。4月10日俄罗斯政府批准了有关金砖国家外汇储备库的联邦法律草案,并将其转递俄国家杜马进行审议。此前有报道称,外汇储备库总规模定为1000亿美元。其中中国所占份额为410亿美元,巴西、印度和俄罗斯各180亿美元,南非为50亿美元。外汇储备库将由

理事会、常委会和协调员管理,后者的职能在今年将由俄罗斯以轮值主席国身份担任。

俄专家认为,金砖国家金融机构可以在一定程度上弥补世行等现有国际金融机制的不足。俄罗斯阿尔法银行宏观经济分析人士多尔金认为,金砖银行和亚投行将具备世行的某些特点,亚投行侧重于具体的开发项目,而金砖银行则直接提供贷款。德意志银行驻莫斯科首席经济学家里斯夫利科认为,金砖国家金融机构可以融入全球金融体系,以合作代替排斥,某种程度上成为对世界银行的有益补充。

除此之外,俄罗斯在本届主席国任内还希望继续推动建立金砖国家能源协会,该协会由一个燃料储备银行和一个能源政策研究所组成。俄认为这一倡议将强化金砖国家能源安全,并为将来建立能源交易新机制和新平台打下基础。俄联邦

□ 本报驻莫斯科记者 廖伟径

数据

0%

欧元区4月份通胀年率上升

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的预估数据显示,今年4月份,欧元区通货膨胀年率由上个月的-0.1%上升至0%。

统计数据显示,今年4月份,欧元区服务业价格增长年率由上个月的0.9%上升至1%,食品和烟酒价格增长年率由上个月的0.6%上升至0.9%,非能源类工业产品价格增长年率由上个月的0%上升至0.1%,能源价格增长年率由上个月的-6%上升至-5.8%。

0.4%

美国个人消费开支环比上升

据新华社华盛顿电 (记者江宇娟 刘劼) 美国商务部公布的数据显示,3月份美国个人收入增长势头减缓,消费开支则继续回升。

数据显示,3月份美国个人收入环比增长不足0.1%,低于2月0.4%的增速。个人消费开支环比增长0.4%,高于2月0.2%的增速,且连续两个月增长。当月美国民众储蓄率为5.3%,较2月5.7%的高点回落。

6%

越南农林水产品出口额下降

本报河内电 记者崔伟报道:越南农业与农村发展部公布的数据显示,越南农、林、水产品今年前4个月出口总额共计达91.3亿美元,较2014年同期减少6%,其中咖啡、稻米、橡胶等主要农产品出口额均有不同程度下降,降幅分别达39.3%、9.2%、6.6%。

此外,前4个月越南水产品出口额较去年同期减少16.6%,林产品出口额增加6.7%。与此同时,越南前4个月进口农、林、水产品同比增加11.5%,达到75.8亿美元。

短讯

中国顶尖学科大学数量居第二

本报伦敦电 记者蒋华栋报道:英国知名高等教育研究机构QS全球教育集团日前在伦敦发布了2015年度世界大学学科排名,中国成为仅次于美国全球顶尖学科排名入选大学最多的国家。

报告显示,美国、中国和英国是2015年入选全球顶尖学科前400名的大学数量最多的三个国家,分别有157所、86所和80所大学入选。其中,在全球学科排名前50中,中国有7所大学入选,其中北京大学以22个学科入选全球学科排名前50,领先于所有中国内地大学;在全球学科排名前20中,清华大学和北京大学分别有7项和5项学科入选,位列头两位。

QS全球教育集团智库中国总监张璐说:“中国在拥有全球顶尖学科大学数量方面的快速发展表明,中国最顶尖的大学在‘以质图强’上实现了突破发展,其国际竞争力也得到了快速提升。”

日本将集中开发人工智能技术

本报东京电 记者闫海防报道:日本政府最近决定在东京都内成立研究开发机构,从全球广泛招揽100名以上科技人才,集中开发人工智能相关技术。

人工智能技术被视为决定未来产业竞争力的关键技术,可以广泛应用于机器人、汽车自动驾驶、医疗诊断、基础设施检修和安全管理等许多产业和社会领域。目前,美欧在这个领域的研究处于世界先进水平,日本仍有较大差距。近年来,全球有关人工智能的技术专利中,美国谷歌、IBM名列前茅,而日本只有索尼勉强挤入前10名。

计划成立的开发机构暂定名为“人工智能研究中心”。首先在日本国内的大学、企业和国家研究机构招募60名研究人员,然后再从全球高薪招聘相关人才。日本政府决定先期投入10亿日元研究资金,争取尽快取得成果,并提供给企业转化成新产品和新技术,缩短与美欧的差距。

讲述汉语故事 感受中华文化



埃及开罗中国文化中心日前举办第九届“大使杯”说汉语讲故事比赛。来自7所埃及高校及开罗中国文化中心的15组选手登台参加比赛。选手们的故事既有《白蛇传》、《孔融让梨》、《愚公移山》等耳熟能详的历史名篇,也有《漂亮妈妈》、《中国梦》等生动感人的原创作品。该赛事自2004年首次举办以来,广受埃及汉语爱好者的关注和喜爱,已成为当地弘扬中国文化、展现汉语魅力、传递中埃友谊的重要舞台和品牌活动。来自开罗大学和开罗中国文化中心的两组选手并列本届比赛第一。图为选手上台领奖。

本报记者 鲍显铭摄影报道

中国东盟博览会 印尼专场将举行

本报雅加达电 记者田原报道:继4月初成功举办“中国—东盟博览会系列展——泰国”后,5月8日至10日将在印尼雅加达举办印尼专场展览,旨在为推动中印尼经贸合作。

据悉,本次展会旨在帮助印尼企业更好地开拓中国市场,找到合适的中国合作伙伴。展览现场将专门开辟贸易服务区,为参展企业与来自包括印尼在内的各国家牵线搭桥。展会还将集中展示面对印尼市场的中国优质特色商品,如机电产品、轻工产品、五矿化工、食品土畜、医药保健等。

据主办方介绍,从今年起,中国—东盟博览会将根据东盟国家的实际情况和需求,陆续在东盟国家举办更多针对不同行业、各具特色的系列展,以更好地推动中国与东盟国家的经贸交流与合作。

世纪述评

澳再降息意在压低汇率

澳大利亚中央银行5日宣布降息50点,将基础利率下调到历史最低点至2%。此举虽在市场人士的预料之中,但还是颇为引人注目。

澳央行上一次降息是在今年2月份,当时2.25%的历史最低利率带来两个明显影响:一是澳元一路贬值,二是悉尼等大城市房地价继续高歌猛进。经济学家们不断警告,澳大利亚房地价日益严重,不能再火上浇油了。

然而,国内外经济形势逼人,澳央行降息也是不得已而为之。据澳大利亚统计局公布的数据显示,澳大利亚1月份失业率从6.1%升至6.4%,全职就业人口减少2.81万人,创下2002年8月以来最高水平。尽管目前就业形势稍有好转,但工资增长非常疲弱,投资需求乏力,

为了促进经济发展,增强抵御国际金融危机带来的不良影响,今年来,哈政府主要采取了三个方面的措施:一是刺激中小企业的发展,给中小企业经营松绑,提高中小企业在国民经济中的比重。二是支持和扩大产品出口,采取措施发展出口产品生产,提高产品的国际竞争力。三是引进外资向地质勘探倾斜,以增加矿产资源探明储量,为增加矿产产量创造条件。

经过努力,今年第一季度哈萨克斯坦保持了经济继续增长的趋势。据统计,第一季度哈国内生产总值增长2.2%。但由于受国际经济不利环境影响,特别是西方对俄罗斯实行经济制裁,给哈经济带来巨大冲击,致使今年第一季度哈经济增长速度大幅趋缓,呈低速增长态势。

在哈萨克斯坦第一季度经济形势中,最突出的问题是工业生产出现滑坡,

仅增长0.9%,其中加工工业仅增长0.5%。一些重要的工业产品产量增长幅度也很低,有的还出现减产,如电力产量为252亿千瓦时,同比增长2.1%,原油产量为1701.5万吨,同比仅增长0.3%,天然气产量为57亿立方米,同比增长4.8%。同期钢产量为89万吨,同比减少2.3%,煤炭产量为2712.7万吨,同比减产2.2%。

由于对外贸易出口减少,国家外汇收入受到影响。截至3月末,哈国际储备为988亿美元,同比减少0.4%;哈中央银行的黄金外汇储备为291亿美元,比2014年增加9.8%。截至2015年4月1日,国家财政收入1.4234万亿坚戈,完成计划的94.3%,财政支出1.5541万亿坚戈,完成计划的97.6%,财政赤字达1307亿坚戈(约合7亿美元)。

对于哈萨克斯坦今年第一季度的经济形势,有分析认为,目前哈萨克斯坦经

济存在三大主要风险,将直接影响2015年哈经济发展:一是俄罗斯和西方之间的经济制裁战。由于哈萨克斯坦与俄罗斯的经济联系十分紧密,俄罗斯经济的任何变化都会给哈萨克斯坦的经济形势带来直接影响。二是石油价格大幅下跌。哈是石油生产国和出口国,如果石油价格不出现回升,将对哈能源出口和外汇收入产生不良影响。三是对俄罗斯贸易逆差增大。由于2014年底的卢布暴跌,至今仍在进一步加大哈对俄罗斯的贸易逆差。

面对目前不利的经济局面,哈政府正在积极寻找对策,以尽力避免出现经济滑坡。专家认为,如何提高非能源产品的出口竞争力,扩大对外出口,以保持外汇收入增加?如何保持汇率不发生剧烈波动,避免出现通货膨胀和物价失控,影响社会稳定?这将是哈政府面临的主要难题。

本报记者 翁东辉

经济形势不容乐观。为拯救经济,澳央行只能出手降息。至于防治通货膨胀以及房地产业泡沫只能退居其次。

与此同时,当地商界人士也早有呼吁,应该尽早再次降息,以缓解澳元币值过高带来的压力。降息有助于压低澳元汇率,为旅游业、制造业、农业和高等教育等产业带来急需的推动力。澳大利亚过去10年飞速发展的矿业使资源相关的资本支出占GDP比率从2%上升到8%,而且由矿业发展带来的1%GDP增长

率一时又没有其他行业能够替代。可以说,正是铁矿石、煤炭等大宗商品价格持续大跌,给澳大利亚经济带来了严重影响,财政收入困难,同时商业投资前景黯淡,迫使澳央行下决心再次下调利率。预计,澳央行在本周五的季度经济

报告中,将继续下调经济增长预期。

澳央行主席格伦·斯蒂文森发表声明说,过去几年澳大利亚商品价格和贸易条件不断恶化,在矿业投资方面随着一些重大项目完工,投资支出锐减。非矿业投资也表现疲弱。与此同时,联邦和地方政府为了削减赤字,在公共支出方面也在收缩。声明说,美联储预计将在今年年底加息,欧洲和日本仍在采取货币宽松政策,明显高估的澳元受到很大压力。在这种情况下,目前正是降息的有利时机。

澳央行意图通过降息使澳元贬值,但市场并不买账。在澳央行发布降息消息后,澳元汇价一度跳水,但很快上演大逆转行情,空头回补杀了个回马枪,致使澳元汇率飙升百余点,也许这就是市场的变幻莫测。迄今,澳央行招数已

经用尽,可谓利空出尽,市场预计直到今年底前,澳央行都不会再有所动作,这意味着澳大利亚降息周期已经结束。因此,市场才大胆做多,澳元逆势上涨。

有不少人担心澳大利亚房地价泡沫可能会越吹越大。不过,为了抑制房地价价格过高上涨,澳联邦政府正在频频出手抑制房地价市场的投机行为。日前,澳大利亚出台新政,加大对国外投资者本地房地产的监管力度,针对非法投机行为实施重罚。

市场人士分析认为,在维持当前史上最低利率不变的情况下,澳元有进一步下跌的空间,并助推澳大利亚经济回暖。同时,中国需求开始回升,特别是铁矿石需求触底反弹,也给本地经济带来了信心。

本报记者 梁图强 禹洋